



党史学习教育 心得体会

宣传统战部

2021年9月28日

学习主题 习近平总书记庆祝建党100周年大会讲话


心得分享 纪委书记、监察专员 潘文生

弘扬伟大建党精神，履行忠诚担当使命

——习近平总书记庆祝建党100周年大会讲话学习心得体会

纪委书记、监察专员 潘文生

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，第一次精要的概括了中国共产党的伟大建党精神，指出：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。”在第二个百年奋斗目标的新征程上，党中央号召全党要继续弘扬



光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。

一、高校纪检监察干部要率先深刻领会伟大建党精神的实质内涵，用马克思主义的最新理论武装自己。

伟大建党精神是中国共产党百年奋斗的真实写照，是中国共产党百年追求的精神谱系，更是中国共产党在新时期永葆生机和活力的力量之源。回顾历史，展望在新时代新阶段的宏伟目标，每一名党员干部要认真汲取建党精神的力量，赓续红色血脉，不忘初心，牢记使命，在新的伟大征程中继续拼搏进取。

首先，高校纪检监察干部要率先积极响应习近平总书记的号召，全面扎实学好“党史”“新中国史”“改革开放史”“社会主义发展史”。做到“学史崇德”“学史明理”“学史力行”“学史增信”，这是深刻理解和领会伟大建党精神的前提和基础。通过学习“四史”，高校教师和纪检监察工作者要做到系统了解和掌握中国共产党领导的民主革命是世界社会主义革命的重要组成部分，中国共产党领导下的中华人民共和国，是世界社会主义阵营的有生力量，是支持亚、非、拉第三世界国家反帝反殖民、争取民族独立运动的坚强后盾。从而正确认识和把握什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的理论，深刻认识和把握新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题，全面认识和把握新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义重大



时代课题，用中国化的马克思主义最新理论成果武装自己头脑，指导自己的工作实践，不断增强守初心、担使命的思想自觉、理论自觉和行动自觉。

其次，高校纪检监察干部要科学认识和把握伟大建党精神的时代内涵。

“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神是一个完整的思想体系，是新时代中国共产党对建党思想理论的最新认识。“坚持真理、坚守初心”是中国共产党的立党根本，建党基础，是保证中国共产党科学、正确，永葆生机活力的前提。“践行初心、担当使命”是中国共产党百年奋斗的实践路径，是中国共产党实现坚持真理、坚守初心的必然要求。“不怕牺牲、英勇斗争”是中国共产党人的精神特质，是彻底实现坚持真理、坚守初心，践行初心、担当使命的根本保证。“对党忠诚、不负人民”是中国共产党人的根本追求，是实现“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争”伟大精神的力量之源和行动指南。作为新时代的党员干部、尤其是高校纪检监察干部要结合自身工作职责，不断深化对伟大建党精神的认识，充分吸收伟大建党精神的思想力量，在第二个百年奋斗的新征程中，坚守“为党育才，为国育人”，为高等教育高质量发展保驾护航。

二、高校纪检监察干部要果敢继承和弘扬伟大建党精神，切实履行忠诚担当历史使命。

习近平总书记在讲话中号召指出，“一百年来，中国共产党弘扬伟大



建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息，精神代代相传。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。”在全党上下认真学习习近平总书记讲话的热潮中，高校纪检监察干部要果敢继承和弘扬伟大建党精神，牢牢把握高等教育高质量发展这个“国之大者”，切实履行忠诚担当的历史使命。

一要坚持“师生利益至上”。习近平总书记在讲话中指出，“新的征程上，我们必须紧紧依靠人民创造历史，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想。”在高校，尤其在高等职业院校，纪检监察干部要始终坚持和把握“师生利益至上”。学校的一切建设发展要有利于学生和教师的全面成长，有利于满足人民群众对高等职业教育的需求。所以在监督执纪问责的过程中要始终把握好这一主线，时刻紧盯党委和行政的办学方向，紧盯政策制度的出台，紧盯教育教学管理及服务的各环节，以确保师生满意，社会满意。

二要坚持“立德树人”。2018年，习近平总书记在看望北京大学师生时首次提出了立德树人为教育之本。在2018年的全国教育大会上指出：“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生



要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。”

这为构建德智体美劳全面培养的教育体系、形成更高水平的人才培养体系指明了方向。高校教师要坚持“教书育人”这一教育原则，认真开展一切教育教学活动。纪检监察工作要坚持“立德树人”这个初心，监督教育教学及服务各环节工作紧紧围绕“立德树人”这一目标，要保证人才培养工作这一中心。特别是要督促组织人事部、教务处、教学督导室等部门，协同抓好师德师风建设，引导教师把教书育人和自我修养结合起来，做到以德立身、以德立学、以德施教。

三要坚持“建设标准化党支部”。习近平总书记在讲话中指出，“以史为鉴，开创未来，必须不断推进党的建设新的伟大工程”。在新时代，持续推进高校基层党组织标准化建设，对于落实全面从严治党要求，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，具有十分重大意义。高校纪检监察工作要坚持把基层党组织政治建设摆在监督工作的首位，切实推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进教材、进师生头脑，推动党员干部学习贯彻党章党规党纪，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。尤其是要监督指导各党总支和党支部要统筹推进各职能部门和二级学院的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，让广大教师和职工有理想、有纪律、守规矩，下大力气彻底解决部分老师急功近利、自由散漫的作风，养成健康积极向上的教风和学风，为办好人民满意的教育提供坚强的政治保证、思想



保证和组织保证。在日常监督中，要进一步加强二级学院对高知识群体的政治引领和政治吸纳，进一步做实做细基层党建基础工作，下功夫整治党组织领导弱化、淡化、虚化、边缘化问题。

四要坚持“驰而不息纠治‘四风’”。近年来，以“官僚主义”“形式主义”“奢靡之风”“享乐之风”为表现的社会“四风”开始在高校蔓延，严重损害了党的形象，破坏了教育领域的良好氛围，影响了文化传承、人才培养、科学研究、服务社会等功能的发挥。高校纪检监察干部要清醒地认识到这一现象的危害。习近平总书记在讲话中指出，“我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党，不断应对自身在各个历史时期面临的风险考验”，在继续推进新时代党的建设新的伟大工程中，“不断严密党的组织体系，着力建设德才兼备的高素质干部队伍，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清楚一切腐蚀党的健康肌体的病毒，确保党不变质、不褪色、不变味”。为此，高校各级党组织和纪检监察干部要积极响应号召，果断出击，下力气坚决纠治反复抬头的“四风”，通过制度执行扭转“官僚主义”，通过学习教育整治“形式主义”，通过执纪问责查处“奢靡之风”和“享乐之风”，驰而不息地把严的主基调贯穿高校思想政治教育和党建工作的全过程。

五要坚持“为人师表”。习近平总书记在讲话中指出，“勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。”高校纪检干部要充分认识到



勇于自我革命是马克思主义政党建设和发展的内在要求，是中国共产党最鲜明的品格和最大的政治优势，是党领导人民实现中华民族伟大复兴的重要保证。高校纪检监察工作不同于其他行业和领域，在具体工作实践中，高校党建工作和纪检监察干部首先要做到“为人师表”，“正人先正己”，使自己成为一名合格、优秀的人民教师。其次要不断学习和熟知高校工作的特点，不断进行思考和研究高校党建的规律，不断锤炼自己的人格品德，不断总结高校从严治党的新经验，要认真落实“三转”改革和“三不”制度体制建设，恰当用好“四种形态”，以更加严格、更高标准的政治品格、道德情操、学术修养和人文情怀弘扬伟大建党精神，时刻牢记忠诚担当，从严、从细、从实履行好监督执纪问责的历史使命。